

# 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

## 欢迎到下党乡的“幸福茶馆”来品幸福

40多年来,福建省宁德市寿宁县下党乡的王光朝夫妇种田、卖茶、卖农产品、开茶馆……亲历了从贫困潦倒走向幸福生活的全过程

□ 本报记者 丁南  
□ 谢代文

“这几天,老王累得快顶不住了!”不久前的一个上午,一群记者走进福建省宁德市寿宁县下党乡民街旁的“幸福茶馆”,茶馆女主人吴光菊笑着向刚熟络的记者们“抱怨”。

“幸福茶馆”是福建省“决胜全面小康决战脱贫攻坚”主题见面会的采访点。头天晚上,73岁的茶馆男主人王光朝跟远道而来的记者聊他的故事,谈茶馆的过去和未来,聊到夜深了还意犹未尽。面对当天上午记者们的轮番“轰炸”,老王虽然“累得快顶不住了”,却依然笑容满面回答着一个个问题,同时热情介绍他亲手制作的手工茶,请大伙品尝当年习总书记一行饮用的“一杯幸福茶”。

王光朝是习近平同志当年“三进下党”时自发挑凉茶的村民之一,是下党乡变迁的见证人,也是2019年给习近平总书记写信报告下党脱贫喜讯的6个村民之一。40多年来,老王夫妇种田、卖茶、卖农产品……到如今经营“幸福茶馆”,亲历了从贫困潦倒到走向幸福生活的全过程。

### “地府”来了

#### 幸福的道路修通了

“过去的寿宁是贫困县,下党乡非常偏僻。民谣说,山岭高,山路长,样样东西靠肩挑,半世光阴路上忙。”那天,老王坐在自己的“幸福茶馆”回忆过往,仍觉苦不堪言。

当年老王家有2亩农田在高山上,耕田、耙地、插秧、施肥、收割等,都要爬过洋岭、洋边岭、风门亭岭这三条石岭。石岭既陡又陡,登岭犹如登天,群众称之为

“苦命岭”,来回一趟要走7公里。谈及曾经的贫困,老王说,当年下党的征购粮、茶叶、土特产等均要挑到平溪、南溪、托溪以及浙江省庆元县一带出售。而生产所需的化肥、农药等农用物资及日常生活用品等都要从这些地方购买,再挑回到下党,往返一趟就是20多公里……

在老王和乡亲们看来,贫穷的根源在于路不通。通公路成了下党乡亲一代又一代人的梦想。

1989年7月19日,时任宁德地委书记的习近平带领直下18个部门领导来到了下党。在那次的现场办公会上,地委各部门累计支持下党建设资金72万元,其中32万元用于补助公路建设。

老王是当天为习近平一行送解暑凉茶的志愿者之一,至今依然清晰地记得那个画面:一群人顶着烈日,头戴草帽,手持竹杖,从洋边岭的石径上走下来。走在最前面戴着草帽、肩搭毛巾、汗透衣背的高个子,正是时任宁德地委书记的习近平。

“‘地府’来了,‘地府’来了!我们通公路有希望了。”老王跟记者讲起往事兴奋不已。当时老王他们既激动又兴奋,一边呼喊着“地府”来了,一边摆出一桶一桶的清凉茶饮。“大家请喝吧,这是我们当地草药煮的,清凉祛暑。”

1990年12月,下屏峰村至下党村全长9.3公里的公路贯通,从此改变了下党乡没有一寸公路的落后状况。在通车那天,老王与乡亲们点燃鞭炮,奔跑着、欢呼着、雀跃着……这不仅仅是一条公路,更是乡亲们脱贫致富的希望。

### 游客多了

#### 茶馆拓宽致富路

“现在下党交通已经有了很大的改善,可以说是四通八达,



老王对“幸福茶馆”和下党的未来充满着希望

谢代文 摄

有5条进乡公路。”下党乡党委书记项忠红说,“三进下党”是习近平同志在福建工作期间心系贫困地区发展的一个缩影。近年来,下党乡整合自身旅游资源,着力发展乡村旅游,使得绿水青山、人文历史开始显现旅游价值,慕名前来考察、观光的客人越来越多。

数以万计的八方来客,让原本沉寂冷清的村落悄然热闹起来。在家门口种了一辈子田的老王发现,许多游客想品尝一下习近平同志当年喝过的解暑凉茶和绿豆汤。2016年,他修缮了老屋,创办起“幸福茶馆”,为前来下党的游客提供休憩喝茶的场所。老王还与妻子用传统手工制作茶叶,摆在茶馆里销售。

如今,来“幸福茶馆”喝茶、买茶,倾听老王介绍下党的风土人情、今昔变化的客人逐渐多起

来,一年接待客人逾千位。

2019年,来下党旅游观光的人数达到18万,老王两口子的茶馆年收入也达到4万多元。老王高兴地说,“旅游业让村里的人气旺了起来,‘幸福茶馆’真是给我带来幸福啊!”

随着游客日渐增加,老王又开始寻思茶馆要怎么做得更好,“客人多了怎么做都有机会,不等不靠不要,抓住机会埋头苦干。”他把在外地打工的小儿子召回下党老家,跟孩子学习手机微信、支付宝收款和网上销售。“我准备把手工制茶的手艺交给他,

把总书记喝过的草药茶、手工茶保质保量做好。”老王一副撸起袖子要加油干的姿态。

除了保质保量做好茶叶外,老王决心要拓展新路子,打造一套下党特色“茶具+茶叶”的旅游产品,使得客人除了买茶还能拥有下党地域特点的纪念品。“这套茶具设计6个茶杯和一个茶壶,每个茶杯印上下党精神文字和标志性景点,茶壶就印上‘难忘下党’,茶具里再配上我精心制作的草药茶和手工茶,我相信客人一定会喜欢……”老王兴致勃勃地聊出了他的新致富思路。

## 走向我们的小康生活 决战决胜脱贫攻坚

## 投资稳定器作用凸显 加速器作用正在形成



□ 刘立峰

今年以来,新冠肺炎疫情来袭,固定资产投资也受到了极为明显的冲击,直接的影响是全国许多地区的投资活动停滞,投资完成额大幅度下降。随着疫情防控取得重大战略成果,国家有序推动复工复产,各种政策持续发挥积极效果,投资活动逐步恢复生机与活力。

### 政策措施积极有为 投资活力恢复迅速

加强疫情防控和项目复工。疫情发生以后,按照党中央、国务院的部署,各地方和各部门积极开展稳投资各项工作,在确保疫情防控到位的前提下,有序推动

项目复工。各级政府依托全国投资项目在线审批监管平台,保障投资项目在线审批服务,保障项目前期工作顺利开展。国家发改委重点加大公共卫生服务、应急物资保障领域投入,支持湖北抗击新冠肺炎专科医院建设和医疗设备购置。

加快建设项目规划和实施。上半年,国家发改委共审批核准固定资产投资项目54个,总投资4944亿元,主要集中在交通运输、能源、高新技术等行业,各省市区市政府也密集推出庞大投资计划。

推进决战决胜脱贫攻坚。积极推动搬迁安置区疫情防控和复工,以工代赈资金重点投向“三区三州”等深度贫困地区和湖北等受疫情影响较重地区,通过实施以工代赈,吸纳30万受疫情影响滞留贫困劳动力在家门口参与工程建设,实现就业增收。

积极支持新型基础设施建设与部署。修订完善有利于新兴行业持续健康发展的准入规则,

加快推动5G网络部署,促进光纤宽带网络的优化升级,超前部署创新基础设施。

做好稳外资各项工作。出台2020年版外资准入负面清单,进一步提升服务业、制造业、农业领域开放水平,继续在自贸试验区先行先试,更好发挥中西部和东北地区承接产业转移的潜力。继续抓好重大外资项目落地,推动重点省市建立健全地方层面的重大外资项目专班机制,全面提升外资项目服务水平。相关投资政策密度大、精准度高、执行力强、见效快,为投资迅速从谷底走出奠定了坚实基础。

投资从谷底恢复速度较快。随着疫情防控向好态势持续巩固,投资项目新开工和建设力度进一步加快,投资恢复态势逐步显现。

高新技术领域投资抗跌性较强。上半年,高技术制造业和装备制造业增加值同比分别实现增长4.5%和0.4%。一些高技术行业投资增长更快,医药制造、计算

机和通信设备投资分别增长13.6%和9.4%。

基础设施投资反弹力度较大。受地方债和国家预算内资金投入力度迅速加大的影响,基础设施投资降幅逐月减小。各地区投资均在逐步回暖之中。上半年,除湖北以外,其他省区投资降幅均逐步减小。与此同时,浙江、上海、湖南、海南、江西等省区开始有所增长。

### 外部环境变化加剧 投资面临重要机遇

全年投资面临异常复杂的国际国内环境,但同时也面临一些有利因素和难得机遇。我国针对疫情采取的主动应对措施及取得的积极成果将会给下半年的投资发展带来希望。

中国成为投资避风港。目前,中国抗击疫情成效显著,国内只有零星的新增病例,经济稳定恢复,正努力保持国际供应链不断。中国有效控制疫情,展现出强大执行力,证明中国可以很好

地为全球产业链、供应链提供稳定和安全的保障。外企对中国市场更有信心,不但没有撤离计划,反而加大了对华投资。

疫情催生大量投资机会。疫情在我国的生物医药、公共卫生、人工智能、5G网络、工业互联网、物联网、数据中心等领域催生了大量的市场需求和投资机遇,带来了远程、无人、在线等方面的巨大市场需求,新技术、新业态、新模式不断涌现,给高端制造业和现代服务业投资带来了新希望。

政府投资保持较高强度。今年中央预算内投资将安排6000亿元,比去年多224亿元;地方政府专项债券37,500亿元,增加16,000亿元;新增抗疫特别国债10,000亿元。整个财政投资合计超过了5万亿元,新增2万多亿元。各级政府都在不断加大投入力度,政府投资扩张将发挥杠杆作用,有效带动社会投资的跟进。

### 重点推荐

#### 全力支持经济社会恢复发展 牢牢守住风险底线

——访中国人民银行党委书记、  
中国银保监会主席郭树清

2版

#### 税收大数据 透出经济发展新亮点

——访国家税务总局党委书记、  
局长王军

2版

### 改革发展动态

#### 推动林权交易进平台

《公共资源交易平台系统林权交易数据规范》印发出台

本报讯 记者刘政报道 近日,国家发改委会同国家林草局印发《公共资源交易平台系统林权交易数据规范》,在全国范围内推动林权交易纳入公共资源交易平台,这是落实《国务院办公厅转发国家发展改革委关于深化公共资源交易平台整合共享指导意见的通知》(国办函[2019]41号)关于公共资源交易“应进必进”要求的一项重要举措,对于拓展公共资源交易平台覆盖范围,推动林权市场化交易,打通“绿水青山”向“金山银山”转化通道,具有积极意义。

2019年5月印发的国办函41号文件要求,坚持应进必进,对于应该通过市场化方式配置的公共资源,建立交易目录清单,加快推进清单内公共资源交易平台交易全覆盖。2019年12月,《全国公共资源交易目录指引》出台,明确将林权交易纳入公共资源交易目录。

为贯彻落实党中央、国务院关于不断拓展公共资源交易平台覆盖范围的部署,近年来,国家发改委法规司会同国家林草局,积极推进将林权交易纳入公共资源交易平台。按照开展林权流转工作较早、交易电子化程度较高的标准,选取江西南昌公共资源交易中心(南方林权产权交易所)作为试点单位,推动江西林权交易系统与全国公共资源交易平台与对接共享。截至目前,江西已向全国平台上传林权交易数据3600余条,涉及交易标的1400余个。

在总结试点地方林权交易和数据共享的实践基础上,依据《公共资源交易平台系统数据规范》确定的总体规则,《规范》定义了国家公共资源交易服务平台林权交易业务领域的数据集与数据项要求,将为省级平台与全国平台系统共享交换林权交易数据提供明确依据。下一步,国家发改委将会同林草局抓好《规范》贯彻实施,推动各地将林权交易全部纳入公共资源交易平台。

#### 15项稳外贸稳外资政策措施 进一步稳住产业链供应链

本报讯 国务院办公厅日前印发的《关于进一步做好稳外贸稳外资工作的意见》提出15项稳外贸稳外资政策措施,有利于稳住外贸主体,稳住产业链供应链。

这15项措施包括:更好发挥出口信用保险作用,积极保障出运前订单被取消的风险;支持有条件的地方复制或扩大“信保+担保”的融资模式;以多种方式为企业融资提供增信支持;进一步扩大对中小微企业出口信贷投放;给予重点外贸企业金融支持;再贷款再贴现专项额度同等适用外贸企业;支持跨境电商平台、跨境物流发展和海外仓建设;分阶段增加国际客运航班总量,适度增加与我主要投资来源地航班班次;对重点外贸项目一视同仁加大用地等服务保障等。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明认为,加大财税金融支持,就是给国内国际双循环赋能。

“做好稳外贸稳外资工作有很多重合之处,外贸稳住了,有利于营造良好的营商环境,让外贸企业更好参与国际产业链,实现双循环的良性互动。”白明说。

当前国际疫情持续蔓延,世界经济严重衰退,我国外贸外资面临复杂严峻形势。全国政协常委、中国税务学会副会长张连起认为,稳外贸主体、稳产业链供应链等工作要做到四个到位:财税支持政策要到位,出口信用保险用足;促进新业态新模式要到位,尤其是跨境电商物流;优化通关便利化在的营商环境要到位;聚焦重点产业重点企业要到位。(郁琼源)